

驻阳江市海陵区闸坡镇工作队队员张春林：

## “三包一”堵住返贫致贫漏洞

从茂名市茂南区鳌头村到阳江市海陵区闸坡镇，从脱贫攻坚时期的驻村第一书记，到乡村振兴阶段的驻镇工作队队员，张春林扎根农村与农人、农业为伴已经4年。“每个阶段都有不同的工作重点，但‘三农’工作的核心仍是以人为本，让群众共享社会发展成果，不断增强安全感、幸福感、获得感。”张春林告诉新快报记者。



张春林

驻阳江市海陵区闸坡镇  
工作队队员

派出单位：

珠海市文化广电旅游体育局

“唯有用心用情才能不负党和政府的重托，让群众的安全感、幸福感、获得感不断增强。”

## 劝导“懒学”女孩重返校园

白蒲村14岁的小青(化名)，父母都没有劳动能力。“父亲去世了，妈妈是残疾人。”今年3月，在工作队负责巩固脱贫攻坚成果的张春林了解到，虽然小青在各项帮扶措施下无衣食之忧，但进入青春期的她因为成绩不佳产生厌学心理，私自离校处于停学状态。叩开小青的家门，张春林无法将翻墙“逃离”学校的初一女生和眼前低头不语的女孩联系在一起，“看上去很乖，还在帮她二婶煮饭。”

张春林与工作队的女志愿者一道，坐在家门口与小青谈心。“成绩不好，我们可以帮你补；有同学对你不友好，只要你说出来，学校老师会正确处理。”“现在是读书的年龄，错过了，以后想复读可不容易”……一番推心置腹的开导后，女孩脸上露出笑容，表示愿意回校。

张春林马上联系海陵中学校领导，并辗转取得正在学校支教的两位珠海老师的电话，将小青的情况一一告知，拜托他们多加关注和照顾。小青回校了，张春林还不放心，隔几天就要打电话了解她的思想动态和学习情况。“像小青这样的孩子，工作队持续关注”。

能及时发现脱贫户的现实困难，有赖于工作队及时建立的防返贫对象监测排查和审核机制。工作队已组织多次防返贫监测集中排查工作，对监测户采取“三包一”



张春林(中)和志愿者入户劝小青重返校园。

(1名工作队队员、1名镇挂点干部、1名村干部)定人定户方式帮扶，为监测对象购买防返贫保险，做好兜底保障，对无劳力的脱贫户全部纳入兜底保障。

## 安排公益岗位帮助失业人员

小青的日常生活由二叔二婶照顾，二叔一家也是白蒲村的脱贫户。在走访中，张春林了解到，今年2月底，二叔家的女儿突然失业，家庭收入大幅度滑坡。得知这个女孩有护士证，他连忙对接海陵区医院，迅速落实工作岗位，“失业不到一个月就签约上岗了。”张春林笑道，两户脱贫家庭，两个女孩都令他欣慰。

其实，工作队一直在通过综合施策开展就业帮扶，除了设置公益性岗位，还以工代赈建立激励机制，增强困难群众就业兜

底帮扶，截至目前，已通过招录脱贫户实现50名人员就业。

此外，工作队积极引入企业发展产业，鼓励外出务工或就近就业，并动员当地企业优先录用脱贫户就业。“组团单位珠海市流渔办通过流动渔民协会平台，也解决了闸坡镇45名渔工的就业问题。”张春林介绍，工作队积极开展新型职业和创业实用技术培训，引导推动仲恺农业工程学院在双丰村设立“乡村振兴人才实训基地”，并协助闸坡镇妇联组织2022年“邀你学家政”技能培训等，把职业技能送到农户家门口。

在工作队积极推动下，阳江市永昊水产有限公司与闸坡镇政府签订了《社会帮扶协议书》，为监测对象提供更多就业岗位。

驻阳江阳春市岗美镇工作队队员张继宇：

## 大湾区有了养猪大镇的生猪

“脱贫攻坚没赶上，乡村振兴不能错过，主动报名！”原来没有和“三农”打过交道的张继宇，就这样义无反顾奔赴阳春市岗美镇乡村振兴一线。

“乡村要振兴，一定要把产业搞好。”根据森威润茂岗美镇澳洲茶树种植、生猪养殖等产业资源优势，张继宇和工作队下足功夫，充分发挥珠海帮扶资源优势，持续开展消费帮扶活动，探索合作经营等生产经营模式，推动乡村产业全链条升级，助力岗美乡村振兴高质量发展。

## 培育产业增强“造血”功能

利用帮扶资金，为两户防返贫监测户修缮住房，改善居住环境；推荐公益性岗位，增加防返贫监测户家庭收入；按每名大学生3000元/年发放助学金，添置学习桌椅……身为工作队“总管”，张继宇参与帮扶工作的方方面面，首要任务是落实防返贫动态监测和帮扶机制，坚决守住不发生规模性返贫底线。

产业振兴是巩固拓展脱贫攻坚成果的根本之策，是实现乡村振兴的重要基础。驻镇帮扶以来，张继宇所在的工作队充分利用驻镇帮扶村项目资金，对森威润茂岗美镇澳洲茶树种植及提炼示范基地、阳春白鹅标准化孵化基地建设和黄村茧站等项目实施精准帮扶，推动乡村产业发展，壮大村集体经济。

“对阳春白鹅标准化孵化基地建设项目，我们安排资金20万元予以奖补，用以扩建孵化舍及化粪池。”在珠海市对口阳春市岗美镇乡村振兴产业帮扶项目申报及审核工作中，张继宇又成功申报了阳春白鹅标准化养殖基地建设项目，为项目争取扶持奖励资金25万元。

值得一提的是，张继宇与潭箭村经济合作社、农源种养经济合作社等形成金融业务对接，协助金融支农小额贷款70宗，累计金额874万元，为乡村产业发展壮大注入金融活水。



张继宇(右一)和队长李启辉(右二)及队友走访产业项目。

## 加强产销对接助农增收

为搭建消费帮扶对接平台，帮助脱贫群众增收，张继宇曾多次往返于阳春市岗美镇与珠海市香洲区两地，在香洲区寻找合适的消费帮扶社会企业。

岗美镇是生猪养殖大镇，工作队的工作着力点，也集中在生猪养殖上。通过驻镇工作队努力协调和积极推动，2022年珠海一家食品有限公司在岗美镇收购生猪总金额超过500万元。张继宇告诉新快报记者，另一家来自珠海的企业与岗美镇生猪养殖大户就合作共建大湾区生猪配送供应链平台“试水”成功，已在岗美镇采购生猪四批共477头，采购金额超过100万元。

在岗美镇潭箭村，得益于驻镇工作队搭建消费帮扶对接平台，一袋袋红薯装车

运往珠海市香洲区。得知潭箭村一户种植大户辛勤种植的100亩红薯地喜迎丰收，为消除红薯滞销、价格低等风险，工作队积极发动香洲区住建局等单位和企业及时开展消费帮扶活动，共采购1万多斤红薯，消费帮扶金额2万余元。

张继宇表示，接下来，驻镇工作队拟推动生猪购销合作双方在岗美镇建立合作经营主体，实现风险共担、共同获利、拓展业务等经营目标，同时探索促进试点集中养殖、排放达标，共同推动粤港澳大湾区“菜篮子”生产配送中心建设，并以此为契机，推动其他家禽销售，探索配制菜生产、产地集中屠宰冷链运输等生产经营模式，推动乡村产业全链条升级，打造乡村全面振兴强劲引擎。



张继宇

驻阳江阳春市岗美镇  
工作队队员

派出单位：

珠海市香洲区教育局

“广阔农村，大有可为，脚踏实地，为和美乡村建设努力奋斗。”